Corrigé du baccalauréat blanc – 2009 – SCIENCES PHYSIQUES

Exercice 1. Les graisses saturées (6,5 points)
	1.1.
	L’acide palmitique C15H31COOH est un acide gras saturé car sa formule est du type CxH2x+1COOH avec x = 15 et 2x + 1 = 31
	0,5

	1.2.
	Propositions exactes : b et c.
	0,5

	1.3.
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	1.4.
	M(acide palmitique) = 16M(C) + 32M(H) + 2M(O) = 256 g.mol-1
	0,5

	2.1.1
	La molécule de glycérol comporte trois groupes alcools.
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	2.1.2
	Le glycérol se nomme propane-1,2,3-triol en nomenclature systématique.
	0,5

	2.1.3
	Formule brute du glycérol : C3H8O3.

M(glycérol) = 3M(C) + 8M(H) + 3M(O) = 92 g.mol-1
	0,5

	2.1.4
	La masse molaire du glycérol est inférieure à celle de l’acide palmitique. 

Par conséquent, 500 g de glycérol correspond à une plus grande quantité de matière que 500 g d’acide palmitique.

Vérification par le calcul (non obligatoire) :
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n(glycérol)5,43 mol

M92

===

 et 
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n(acide palmitique)1,95 mol

M256

===

    
	0,5

	2.2.1
	La molécule de palmitine comporte trois groupes esters.
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	2.2.2
	Un triglycéride est un triester provenant du glycérol et d’un acide gras.
	0,5

	2.3.1
	3
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	2.3.2
	Cette réaction est une estérification.
	0,5

	2.3.3
	La double flèche signifie que la réaction est réversible. 
	0,5


Exercice 2. Quelques molécules de la santé (6 points)
	1.1
	La molécule d’acétyl-leucine comporte un groupe amide.
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	1.2
	Les trois molécules ont un groupe caractéristique commun : le groupe acide carboxylique
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	1.3
	Seule la molécule d’acide salicylique n’a pas de carbone asymétrique. 
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	2.1
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	0,5

	2.2
	La leucine est un acide alpha aminé.
	0,5

	2.3
	Représentation de Fischer de la L-leucine :
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	0,5

	3.1
	Un biomatériau ou matériau biocompatible est un matériau toléré par l’organisme humain, utilisé par exemple pour les prothèses, les fils de suture, etc
	0,5

	3.2
	Le PLA est un polyester car il comporte un grand nombre de groupe ester :
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	0,5

	4.1
	pH acide signifie pH < 7.
	0,5

	4.2.1
	En perdant un proton H+, l’acide salicylique 
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	4.2.2
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	4.2.3
	pH = 4 donc 
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Exercice 3. La circulation sanguine (8 points)
	1.1
	Le volume sanguin pour une femme de 60 kg est V = 60 x 0,065 = 3,9 L soit presque 4 L.
	1

	1.2.1
	La masse volumique s’exprime : 
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	1.2.2
	La masse de sang dans le corps d’une femme de 60 kg est 
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ρV1,063,94,13 kg
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.

Autre résultat accepté : 
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ρV1,0644,24 kg
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	2.1.1
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	2.1.2
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	2.1.3
	Le cœur propulse le sang dans les artères à chacune de ses contractions. Par conséquent l’écoulement ne peut pas être régulier. 
	0,5

	2.2
	Propositions exactes : a et c.
	0,5

	3.1
	La tension artérielle est la différence entre la pression p du sang et la pression atmosphérique patm: T = p - patm
	0,5

	3.2
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	4.1
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	4.2
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